

NOTICIERO DE SORIA

Se publica Miércoles y Sábados.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
En Soria y la Península; tres meses, pesetas 1'50.—Seis meses, 3.—Año, 5 pts.
EN EL EXTRANJERO DOBLE PRECIO

DIRECTOR Y PROPIETARIO:
PASCUAL PÉREZ-RIOJA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
a precios convencionales.—Toda la correspondencia al Director, Collado, 42
Esuelas de defunción a precios económicos.

“NOTICIERO DE SORIA,” en 1907.

La suscripción costará en Soria y la provincia lo mismo que en cualquier punto de España,
Trimestre. Semestre. Año.
1'50 pts. 3 ídem. 5 ídem.
En el extranjero doble precio.

REGALO

A todo suscriptor que abone de una vez las CINCO PESETAS de la suscripción por el año actual de 1907, se le regalará en el acto de extenderle el recibo, un bonito

CALENDARIO DE PARED

al orno, con santoral completo y chistes, cantares, charadas, etc.
Entiéndase bien, que sólo tendrán derecho al regalo de este calendario, los suscriptores que abonen de una vez el importe de todo el año.

FLOR DE NUMANCIA

Fábrica de Harinas.—Última creación del sistema de cilindros.
Viuda de Vicén.—Soria
Harina superior, acreditadísima por sus excelentes resultados.
35 pesetas los 100 kilos, con saco.
Exíjase la etiqueta marca en el saco.
NOTA.—Hay clases más inferiores, así como también pienso a precios más baratos que todos sus similares. —5—

CUATRO LIBROS

MUY ÚTILES

A dos reales uno.

LIBRO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, anécdotas y baturras, gedonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipochondriacos, amargar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos.—Edición ilustrada con dibujos muy monos.

GUÍA DEL CAZADOR.—Higiene del cazador, traje, cazador, escopeta, municiones, botiquín, perros, caza de todas clases, permisos de caza, etc.

ESTILO GENERAL DE CARTAS.—Amorosas, familiares, mercantiles, solicitudes, recibos, pagares, etc., etc., ó sea el «Secretario Universal», aumentado con el lenguaje de las flores, del abanico, reloj de Flor, abecedario mudo y otras curiosidades por Un Doctor.

CUENTAS AJUSTADAS.—A todos precios, con equivalencias y tablas de reducción del sistema antiguo al moderno y viceversa.
Otra utilísima para resolver sin molestias ni pérdida de tiempo multitud de operaciones aritméticas.
De venta en Soria, en la Librería de P. Rioja.

COMPRA Y VENTA DE GRANOS

Plaza de Aguirre, 3.—SORIA
(Antes Plaza del Conde de Gómara).

En los días fuera de mercado entenderse con mi representante en esta plaza Don Epifanio Rídruejo.

ISIDORO IBÁÑEZ

2-10

Plaza y Peña

COMPRA DIARIA DE GRANOS
Antiguas Oficinas de Hacienda.—Soria.

En el mismo local se vende trigo puro y común, yeros, centeno, avena, cebada ladilla y caballar.

Harina de Calatayud por cilindros
Fábrica de la Vda. de Montuenga y Mochales.

PRECIOS:

100 lbs
Especial (trigo Cinco Villas) 38,50
Marca 1.ª B para panadería 35,50
Idem 1.ª X X para idem 35
1.ª Molinera piedras 32
Por arrobas a 4,50, 4,25 y 4 pesetas.

PIENSOS

Pts. fr
Cuartas superiores á 5
Idem buena á 4,50
Moyuelo á 3
Salvado á 3
Se sirve a domicilio. —34—

Almanaque del Empleado para 1907

Obra de inmensa utilidad para los funcionarios del Estado y Clases pasivas,
Fundado por el lmo. señor don Carlos Trigo, Jefe superior honorario de Administración.—Año trigésimo noveno.
Esta obra se vende al precio de 1,25 pesetas, en la Librería de P. Rioja, Soria.

El arbolado en las carreteras de la provincia de Soria.

De nuestro estimado colega *El Fomento* transcribimos el siguiente artículo que publica en su último número, siendo de sentir doblemente que tratándose del buen estado de las carreteras de nuestra provincia y sus buenos arbolados, no se haya podido castigar (apesar del celo de todas nuestras Autoridades y Corporaciones ni el interés del mismo Monarca de la Nación) a las manos criminales del salvaje atentado contra los árboles que *El Fomento* cita y de cuyo vandálico hecho ya nos ocupamos oportunamente.

Dice así el colega:
«El artículo «El vivero de Obras públicas en León y el arbolado en las carreteras» que apareció en el n.º 1.245 de *El Fomento* nos anima dar a conocer a nuestros compañeros de Obras públicas algo relativo al celo desplegado por Jefes y subalternos en lo que a arbolado se refiere en esta provincia, tan denostada por su riguroso clima seguramente por aquellos que desconocen lo que puede la buena voluntad de aquellos funcionarios amantes de sus deberes, quienes a más del enemigo clima tienen que luchar con desalmados seres que parecen cifrar sus iras contra el compañero del viandante.

No nos mueve el amor a la tierra sacar a colación, ni el hermoso estado del firme de nuestras calzadas, ni su ornamentación; hánlo ensalzado augustas personas y dolídose, como nosotros, de que existan almas ruines que atenten contra su propia vida.

Seguramente la provincia de Soria es una de las mejor dotadas de arbolado en sus carreteras, pues en el estado oficial publicado en 1.º de Julio de 1899 figuraba con 59.152 árboles alcanzando el cuarto lugar entre todas las de la península, habiendo ido en progresión considerable hasta hoy que alcanza la cifra de 62.000, y mayor fuera si alevosas y criminales manos quedaran ocrtadas en el momento que atentan contra la vida de corpulentas plantas.

En sus viveros, perfectamente cuidados y resguardados del Norte, llegan próximamente a 60.000 los plantones existentes, en condiciones, su mayoría, de poder ser trasplantados con éxito favorable.

Hará próximamente dos años que en una de nuestras hermosas carreteras, la de Valladolid a Soria, una mano criminal coronó, ó mejor dicho descortezó en forma de corona, interceptando el paso de la savia, un centenar ó más de frondosísimos y corpulentos chopos en una de las vegas que atraviesa la carretera, plantas que procuraban constante sombra al caminante, pues su desarrollo y dimensiones eran tales que formaban un prolongado y frondoso túnel.

No satisfecho el criminal con tal hazaña, debido, sin duda, a la impunidad, sin embargo de la escrupulosa y constante vigilancia del personal y autoridades civiles, reprodujose el «heróico» acto vandálico matando en los últimos días de Junio un millar de árboles muertos por el mismo terrible y destructor procedimiento; siendo lo raro del caso no poderse dar con la cuadrilla de bandidos que seguramente se confabularon para tales proezas, pues acaso hieren en la oscuridad de la noche, pues que hasta la fecha no se ha podido dar con el rastro. No habrían transcurrido tres semanas después de este segundo y terrible golpe, cuando nuestro amante Monarca, Don Alfonso XIII, cruzaba esta carretera, sorprendiéndole en extremo el destrozo causado, que se hacía notar más dada la ferti-

lidad de la estación, percibiendo perfectamente el anillo blanco que presentaban los árboles heridos; y durante su breve estancia en esta ciudad mostró su gran sorpresa manifestándose así a varios de los personajes que formaron parte de las Comisiones encargadas de cumplimentarle.
Nos consta que la Jefatura de la provincia no ha omitido medio alguno para procurar dar con los malhechores, hasta el presente sin resultado, sucediendo lo propio a las demás autoridades, a quien se dió inmediata cuenta de los hechos, y lo que más puede afligirnos, si todos los ciudadanos no cooperan a remediar tamaños males, denunciando cualquier acto de esta índole que logren sorprender a esa cuadrilla de salvajes que, aunque en menor escala, continúan deystando nuestras hermosas carreteras, admiradas de Príncipes y Reyes.—Un amante del árbol y de la civilización.

Soria y Enero de 1907.»

El padrón de las cédulas PEJIGUERAS

Los periódicos traen ya la acostumbrada advertencia oficiosa relativa a los padrones de cédulas personales, cuyo reparto ha comenzado ya, y como al fisco le importa un rábano de la libertad individual con tal de ir a su asunto que consiste en que no se escape una rata; como se suele decir, sin sacar el citado documento, de ahí que las prevenciones para evitar que haya quien se escape sin la cédula, resulten cómicas inclusive.

Son contribuyentes por el concepto de cédulas personales todos los españoles mayores de catorce años de edad. Al fisco no le interesa que sepan ó no leer y escribir, que sean guapos ó feos. Lo que quiere es que paguen el impuesto, aun cuando el papelito no sirva absolutamente para nada.
Supongamos una niña de catorce años. ¿Para qué quiere la cédula personal? ¿Para saber cómo se llama y dónde ha nacido? ¿Para averiguar los años que tiene? ¿Para hacer pajaritas de papel? Únicamente le puede servir para justificar que ha satisfecho un impuesto que no le dá en cambio ninguna clase de garantías personales ni ventajas de ningún género.

En la nota oficiosa publicada por los periódicos se dice que los contribuyentes del impuesto de cédulas personales están en la obligación de redactar con exactitud y claridad las hojas declaratorias, y eso es ya el colmo, porque el fisco no solamente quiere que le den el dinero del impuesto, sino que al mismo tiempo le den el trabajo hecho sus propias víctimas.

Esta cuestión de los impuestos indirectos ha sido siempre muy acomodaticia; reduciendo generalmente en perjuicio de los contribuyentes de buena fe, quienes por seguir al pie de la letra las instrucciones que se les indican, suelen salir perjudicados. En cambio los morosos, los que oyen esas indicaciones ó advertencias como quien oye llover, casi siempre resultan beneficiados.

Los que tienen cartera ó tarjetero pueden conservar la cédula personal para utilizarla cuando les haga falta, en unión de las tarjetas y tal cual apuntación curiosa ó entretenida; pero los que no usan de tales adinículos, la pierden con suma facilidad, porque de tanto guardarla concluye por extraviársela.

Para los que cobran por habilitado es una ventaja el no tener que preocuparse de la cédula, pues de todo eso se ocupaba y lo hacía admirablemente su respectivo encargado; pero ahora, el fisco quiere que le llenen la hoja declaratoria, y con tal motivo los prestamistas del Estado están, y con razón, disgustadísimos.

Esta racha, como tantas otras, se pasará lo mismo que se pasa el sarampión, las viñuelas ó la gripe, pero los recuerdos que deja son poco gratos; pues si el fisco se limita a la sacalina del impuesto, se le podría disimular; pero que encima de sear los cuartos imponga obligaciones ofeinescas, es ya el colmo.

De todos modos, conviene salir cuanto antes de estas pejiguerías, aun cuando no sea más de por aquello de que el que paga descansa.

ABEL IMART.

Octava de las víctimas ignoradas.

La Vanguardia, de Barcelona, escribe: *grosso modo*, aparece que durante el año de 1906 se han cometido en Europa ochenta mil crímenes, cuyos autores permanecen ignorados.

En el curso del año anterior, los crímenes impunes subieron a una cifra mucho mayor todavía: a 100.000 en cifras redondas.

Es de suponer que estas cifras llenarán de júbilo a los señores asesinos, homicidas, incendiarios, ladrones, rateros y de-

mas variedades del género humano que se dedican por profesión ó por accidens a hacer daño al prójimo.

Y supongo también que la tal estadística sugerirá singulares reflexiones a las buenas gentes que abrigan aún arraigadas convicciones acerca de la misión de las autoridades encargadas de velar por los intereses y las vidas de los ciudadanos.

Eso número, realmente extraordinario de delitos, a cuyos autores no consigue la justicia humana echar la garra, ni siquiera descubrir, da una peregrina idea de la organización policíaca y judicial, aun en las naciones en que, al parecer, mejor organizados están los servicios correspondientes. Pero demuestra igualmente la verdad de aquella declaración de cierto famoso jefe de policía inglés:

«Si los criminales no fuesen, por regla general, ó muy estúpidos ó muy imprudentes, de cada diez delitos que se cometen, los cinco quedarían impunes y los culpables ignorados.»

La glosopeda en los Pirineos.

En vista de que, según los datos oficiales, reina la epidemia de glosopeda en algunas localidades de los departamentos de los Pirineos orientales, Gers y Alto Viena (Francia), la Inspección general de Sanidad exterior ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, recordándoles el cumplimiento de la Real orden de 13 de Noviembre de 1906, a fin de que las especies bovina, caprina y porcuna, procedentes de la vecina República, en tanto dure la epizootia de que se deja hecha referencia, queden sometidas, a su importación en España por las vías terrestre ó marítima, a los reconocimientos y período de descanso prevenidos en las Reales órdenes de 31 de Diciembre de 1887 y 6 de Septiembre de 1888, declaradas en vigor para este solo efecto.

EL NUEVO SHAH DE PERSIA.

Con motivo de la muerte del shah reinante desde ahora en Persia Mohamed-Ali-Mirza, sexto soberano de la dinastía de los Kadjars. Tomó ya posesión del trono. La ceremonia de la coronación será el 2 de Febrero próximo.

Nació el 21 de Junio de 1872.
Está casado con una prima suya, hija del príncipe Naib-es-Saltaneh, actual ministro de la Guerra.

Tiene seis hijos, el mayor de los cuales, Hussein-Ali-Mirza, Itzad-es-Saltaneh, pasa desde hoy a ser heredero de la corona.

El nuevo shah es hombre extraordinariamente fuerte y animoso. De corta estatura; grueso y musculoso, su aspecto es poco majestuoso, ciertamente.

Adora la caza y es muy dado a toda clase de ejercicios físicos.

La excesiva economía y la entereza de carácter son sus rasgos característicos.

Lleva la primera a tal punto en su casa de Tauris, que entre sus servidores hay siempre profundo descontento.

De su energía y de su independencia pueden dar idea estos hechos: nunca se ha dejado influir por amigos y consejeros y hace poco expulsó violentamente de su palacio a una legión de cortesanos, entre ellos muchos sacerdotes, que sobre el shah tenían mucha influencia y quisieron extenderla al heredero.

Siente el nuevo shah particular amor por Francia, acaso porque fué educado cuando niño por varios maestros franceses.

Habla el francés correctísimamente y en su servidumbre hay hasta doce franceses, a quienes distingue su benevolencia.

En las pocas semanas que lleva reinando interinamente, ha demostrado grandes iniciativas en los asuntos del Estado y ha introducido modificaciones en la Constitución otorgada al pueblo persa por su padre.

PRODUCCIÓN DE REMOLACHA.

Desde 1.º de Julio a fin de Diciembre último han entrado en las 32 fábricas que trabajan 652.673.041 kilogramos de remolacha, en vez de 610.270.761 en iguales meses de la anterior campaña, ó sean 42.402.280 más en el año actual.

En dicho período de 1905 el azúcar envasado introducido en almacenes, fué 58.483.215 kilogramos, y en los seis últimos meses de 1906 ascendió a 62.795.733, es decir, 4.312.518 kilos más.

En veinte fábricas ha terminado la molinenda.

Crónica de sucesos. EN ESPAÑA. Varias desgracias.

Dicen de Bilbao que en la mina Dolores, de Galdames, fueron lanzados al aire por enormes piedras de un barrero, los obreros Ramón López Vázquez y Antonio López Castro, ambos naturales de la provincia de Lugo.

Ramón murió en el acto, con la cabeza aplastada, y Antonio falleció poco después.

En Sestao un travía eléctrico atropelló al niño José Veramendi, hijo de un sargento de carabineros, dejándolo horriblemente triturado.

En el muelle de Uribitarte disputaron

dos carreteros. Uno de ellos quedó moribundo de una cuchillada en un costado.

Desgracias en un río.

En Rasines (Santander) ha ocurrido una sensible desgracia.

Dos carros pretendieron atravesar el río Asón, por el sitio conocido por «Los atracos». En uno de los carros iba José Arradondo, con varios conevecos suyos, y en el otro carro la mujer del José, Asunción González, con otras personas.

El río llevaba más agua que de ordinario en aquel paso, y esto hizo que las personas que iban en el carro uryesen que podían correr algún peligro.

Cuando el carro que guiaba la Asunción González llegaba al centro del río, ésta creyó que el vehículo se hundía y se arrojó al agua.

José, al ver caer a su mujer, se tiró también al río para salvarla. Los dos lucharon desesperadamente con la corriente y desaparecieron.

Otros dos jóvenes que iban en los carros se arrojaron también al agua y corrieron igual peligro, siendo salvados por los arrojar una cuerda, a la que pudieron agarrarse.

Cuantos trabajos se hicieron para buscar al desgraciado matrimonio, que deja cinco hijos pequeños, resultaron inútiles por el momento.

Un naufragio.

El ayudante de Marina de Lequeito telegrafía al capitán general del departamento del Ferrol que una fuerte racha de viento hizo zozobrar a la entrada de aquel puerto una lancha pesquera.

El patrón peració ahogado y los demás tripulantes consiguieron salvarse después de larga lucha con las olas.

Lobo hambriento.

Días pasados se vió acosado por un lobo que al parecer estaba hambriento, el vecino de Robledo de Chavela (Madrid) Raimundo Silva, que al salir de casa se le encontró delante, sin que a sus voces de alarma el animal se retrajese. Sucedió esto junto a las primeras casas del pueblo; mas como le cortasen la marcha de salida hacia el monte, el animal al verse acometido por el público que había acudido a los gritos, fué a refugiarse en una cuadra.

La noticia corrió por la villa rápidamente, saliendo unos con escopetas y otros con palos, acudiendo allí más público que en un día de fiesta grande a la procesión.

A duras penas pudieron echarle un lazo y atarlo fuertemente, llevándolo a la plaza para exponerlo al público.

Atado allí con una sogá larga le soltaron perros los ganaderos, entablándose grandes luchas, hasta que se rindió la fiera, de cuyo cuerpo manaba por varios sitios la sangre.

El pueblo estuvo de fiesta hasta las doce del día, hora en que el alcalde dió orden de matar al lobo.

EXTRANJERO

Ciudad destruida por un terremoto

Un despacho procedente de Western Unión refiere que la ciudad de Kingston, capital de la isla Jamaica, ha sido destruída por un terremoto, siendo numerosas las víctimas.

Los habitantes han abandonado sus viviendas, acampando al aire libre. Casi todos se hallan en muy lastimosa situación, pues faltan las cosas más necesarias.

Cuantas noticias se han recibido sobre el particular, confirman la catástrofe de Kingston, añadiendo que la ciudad continuaba ardiendo.

Personas autorizadas dicen que pasan de mil las víctimas.
Se han enterrado ya 200 cadáveres.

Casi todos los encerrados en los asilos huyeron durante la catástrofe.
En toda la población no ha quedado intacta ni una sola casa.

Por todas partes no se ven más que ruinas.
Casi todos los depósitos han quedado destruídos.

El cuadro de desolación es espantoso. También se ha recibido un despacho de Santiago (Cuba) diciendo que la situación es horrible y espantosa la miseria.

Pobres y ricos carecen de albergue, y faltan los viveres.

Además, se ha declarado una terrible epidemia entre los supervivientes.
El puerto se ha cerrado a la navegación, Las pérdidas materiales se calculan en 75 millones de francos.

Los negros asaltan y saquean las destilerías de ron, originándose escenas espantosas.

El gobierno americano ha enviado a Jamaica varios buques cargados de provisiones.

El director de los cables de Kingston, que estableció un centro de comunicaciones en Cullbay, a diez kilómetros de la ciudad, dice que el terremoto se sintió en Hollandbay, a cien kilómetros de Kingston.

En la isla de Saint Thomas se ha prevenido al público que no vaya a Kingston, añadiéndose que los almacenes están destruídos, el hambre es inminente y la ciudad se halla rodeada de una atmósfera nauseabunda.

Los Bancos se han quemado y sólo las cuevas permanecen intactas.

Cientos de cuerpos yacen enterrados debajo de los escombros humeantes. El gobernador y los individuos de su familia han resultado illesos. El consulado de los Estados Unidos está destruido. Las últimas noticias de Kingston dan cuenta de horribles escenas siguientes a la catástrofe. Aprovechando los primeros momentos de pánico, los ladrones en bandadas recorrieron la ciudad, saqueando las casas y registrando a los cadáveres. Las tropas empezaron una verdadera caza de bandidos, haciendo fuego sobre los cogidos «in fraganti» y fusilando, tras brevísimo juicio a los que, cogidos en actitud al parecer inofensiva, tenían en su poder objetos robados.

Asesinato y suicidio.

Comunican de Berlín que Stillier, antiguo diputado del Reichstag y director de Banco, ha sido muerto de un tiro de revólver que le disparó una joven llamada Betty Schulz, la cual en otro tiempo cuidó a la mujer del banquero.

La joven se suicidó después de cometer el crimen. Parece que Betty estaba locamente enamorada del banquero, al que mató porque no correspondía a su pasión.

Explosión terrible.

Telegrafían de San Petersburgo, que en las oficinas de la Compañía del Crédito municipal ocurrió una explosión que destruyó el edificio y produjo la muerte de muchas personas.

Horrible suicidio.

En Roma, un viejo septuagenario, Victor Linia, se ha suicidado de una manera atroz.

Habiendo comprado pólvora de cañón se tragó cuanto pudo; llenóse la boca, y tomando un fósforo aplicó fuego. Se produjo una explosión horrible. Cuando, atraídas por el ruido, acudieron las gentes, vieron en la estancia los girones de carne pegados a las paredes.

Era lo único que quedaba del desesperado anciano.

939 años de presidio.

En Findlay (Ohio) el tribunal ha condenado a los millonarios Rockefeller, Roger, Archbold y al numeroso personal del trust de petróleos, a pagar multas que elévanse a 300 millones de Francos y a 639 años de prisión. Sólo Rockefeller alcanza 192 años de prisión.

Víctimas del hambre.

En Shanghai el hambre ha ocasionado la muerte de 22.000 personas. En Zeingkiangpou Antois ha perecido 40.000 por idéntica causa.

Origen de un asesino.

Dicen de San Petersburgo que el matador del general Lamisz es hijo de un alto funcionario perteneciente a una de las primeras familias aristocráticas.

Víctimas del terror.

En Sabastopol y en medio de la calle se ha arrojado una bomba contra el jefe de la policía, saliendo ileso. Su esposa y dos policías de escolta han caído gravemente heridos.

En Rinsk dos sujetos, a tiros de revólver, han muerto al coronel de la gendarmería, logrando escapar.

Sigue el terror.

Dicen de San Petersburgo que la noche del 14 de Enero fueron detenidos 77 terroristas que intentaban producir pánico, arrojando bombas en determinados circuitos, cometer actos de violencia y organizar la insurrección de masas obreras.

Hallazgo fúnebre.

A un recién nacido estrangulado se le coloca en una marmita.

Noches pasadas ha tenido lugar un fúnebre descubrimiento en Lieja.

Un transeunte se sorprendió por la presencia de una gran marmita colocada a lo largo de la vía del tranvía Lieja-Seraing. Se acercó y observó que dicha marmita estaba cerrada por una tapadera. Habiéndola habierto, encontró en el recipiente a un recién nacido.

Alrededor del cuello pendía un cordón que había servido para estrangularle. Una mordaza cerraba la boca.

El transeunte comunicó el asunto a las autoridades. Un médico ha hecho constar que era el cuerpo de un recién nacido.

Muerte del torero Antonio Montes.

Según cablegramas recibidos de México, ha muerto el afamado espada de cartel Antonio Montes, de Sevilla.

No se había dado importancia a la cogida que tuvo en la plaza de la capital mexicana el día trece del actual.

Después se sospechaba que se ocultaba la gravedad de su herida y ayer el exmatador Mazzantini, hoy Concejal del Ayuntamiento de Madrid, recibió un cablegrama comunicándole Fuentas y Bombita el fallecimiento de Montes y rogándole interesara al marqués de Comillas con objeto de que diera facilidades para trasladar el cadáver a España en uno de los barcos de la Compañía Trasatlántica.

Se cuenta ahora una coronada de Antonio Montes, del siguiente modo:

La popularidad que había adquirido en México, hizo que aquella empresa recibiera de él, antes de venir a España el año pasado, la firma del compromiso para torear en la actual temporada.

Cuando terminó aquí la campaña, dijo a algunos de sus íntimos:

«De buena gana no iba este invierno a México.

«¿Por qué?—le preguntaron. —No sé. Por nada. Estoy cansado y no me encuentro bien de salud. Después de tres inviernos de ir y venir, sin tiempo para otra cosa que para desembarcar y vestirme de torero, tengo ganas de reposo, y si no fuera porque tengo el contrato firmado, no iba.

¿Sería un presentimiento?

CONFERENCIA - CANALEJAS

La prensa diaria cortesana ha hecho extensa reseña de la conferencia que la noche del miércoles último dió en el Círculo Mercantil madrileño, don José Canalejas y Méndez.

Del «A B C» tomamos el resumen siguiente (que no tiene desperdicio) acerca de la referida conferencia:

«Pensando en varios asuntos, dije, vine a recordar que entre mis apuntes había algo relativo a la Constitución económica de nuestra patria y volví a leer los datos que he reunido.

«La Economía política debe inspirarse en la realidad. El Estado debe ser instrumento de la reconstitución de los pueblos, y cuando veo cómo procede el Estado español, con sus monopolios y sus arrendamientos; cómo abandona funciones que le corresponden, me lamento de que no cumpla su misión. Un Estado que se sirve de intermediarios, no tiene fuerza suficiente para cumplir su obra».

En párrafos brillantes deplora el señor Canalejas que en España surja la idea del monopolio con cualquier pretexto.

Cita datos desconsoladores relativos a la población de España y a su decrecimiento, comparando estos datos con los de otras naciones. Habla de la falta de espíritu de iniciativa, que es una de las características de nuestra raza.

Compara la superficie cultivada en otros países con la que aquí cultivamos. «En Francia y en Bélgica, dice, la superficie cultivada representa un 91 por 100 de la superficie total; en Irlanda un 86 por 100; en la Gran Bretaña un 72 por 100, y en España sólo el 53 por 100». Añade que en la lista de los alfabetos también figuramos entre los pueblos menos progresivos.

Habla de la cantidad de agua que reciben nuestros campos, y que es inferior a la que riega los campos de otros países, para demostrar que en algunas regiones tenemos que luchar con dificultades naturales. Cita, en cambio, el caso de las minas de fosfato de Logrosán, entregadas a extranjeros, y cuyos productos no se utilizan en la Península.

No se explica que siendo inferior la producción al consumo, pidamos protección arancelaria para los trigos.

Cita como otra causa de nuestro atraso la falta de maquinaria y enumera cifras relativas a la diferencia de los precios de coste a máquina y a mano.

Habla también del precio de arranque de la tonelada de carbón en España, muy superior al de las demás naciones productoras, y de los transportes que cuestan, desde Asturias hasta Madrid, tres pesetas más que el precio del carbón.

«Nos encontramos, afirma, con innumerables monopolios. Con el del Banco de España, con el del Banco Hipotecario que debiera contribuir al fomento de la riqueza territorial y no cumple su misión; con el de los tabacos, el de las cerillas, el de los explosivos. El Estado lo abandona todo.

«Y pasan cosas curiosas. La producción harinera consigue una rebaja en los transportes, y eso no influye nada en el precio del pan; han bajado los cambios, y no bajan las mercancías de importación. Esto da lugar a que se generalice la creencia de que sucederá lo mismo con la abolición de los Consumos.

«Lo repito: aquí hay un total abandono de las funciones del Estado. ¿No ha de sugerir esto a los hombres públicos ninguna orientación? Hemos abandonado el concepto de la misión directora del Estado en la vida económica del país, y eso es contrario al espíritu moderno. Esa ingerencia suya es necesaria. Háblase de la mano muerta de las Congregaciones; es preciso fijarse también en la mano muerta de la especulación. Sólo tenemos minas para buscar a un francés ó a un inglés que las explote, y mientras lo encontramos, resulta improductiva una riqueza que es de todos.

«Me propongo estudiar detenidamente estas cuestiones. Suelo hojear, por obligaciones de mi cargo, el maravilloso diario de nuestras sesiones de Cortes, y encuentro mucha retórica, mucha elocuencia, casi ninguna enseñanza práctica».

«Séame permitido, en esta casa, hacer votos por nuestro triunfo en el orden económico, como en otras épocas se hacían votos por la victoria de nuestros Ejércitos».

Las cometas.

CUENTO

I

Aquel pueblecillo de Castilla lo formaban unas cuantas casuchas pardas que en torno de la iglesia, de color terroso también, parecían, vistas de lejos, polluelos medrosos cobijándose junto a la gallina.

Rodeaban el pueblo campos sin árboles, pardos también durante el invierno, verdes en primavera, dorados en estío; tierras de pan llevar limitadas solo por montecillos de peñas áridas al pie de los cuales, indicando la proximidad de las únicas aguas que corrían por aquellos contornos, se levantaban unos cuantos álamos copudos y frescos, como si con su hermosura quisieran probar a los lugareños lo fácil que les habría sido rodearse de vegetación lozana, útil para los campos y provechosa para la vida de sus moradores.

Todos ellos vivían de la agricultura; en el pueblo había solo un comerciante.

Era catalán y se llamaba Jaime. Con el espíritu industrial propio de su país, comprendió, sin duda, que allí haría negocio el primero que vendiese algo de lo mucho que en el pueblo se necesitaba, y puso una tienda muy modesta, casi pobre, en el sitio más céntrico, junto a la iglesia, por donde forzosamente pasaban todos los lugareños. Llenó su comercio de baratijas, y en poco tiempo vendió tanto y de tal modo, que llegó a ser uno de los vecinos mejor acomodados.

Honrado, laborioso, formal en sus tratos, aunque por su carácter poco dulce, tardó en conquistar el afecto de los lugareños, logró al fin hacerse querer y le apreciaron todos. Unicamente lamentaban que por tenacidad inexplicable no quisiera aprender la lengua castellana y continuase hablando lo mismo que su familia, com-

puesta de la mujer y dos hijos de pocos años.

El alcalde del pueblo, hombre de regular cultura; de jovial carácter y ameno trato, era quien con más frecuencia acudía al comercio, formando con algunos otros vecinos tertulia, donde pasaban algunos ratos de la tarde.

«Amigo Monserrat»—decía al comerciante, cuando éste tomaba parte en la conversación general:—mientras no se empeñe usted en no hablar con nosotros, es difícil que podamos entendernos.

«¿Pues hablen ustedes como yo!»—exclamaba Jaime.

«No le falta razón»—decía entonces el alcalde, armonizador siempre; no estaría de más que conociéramos por lo menos para entenderlas, estas lenguas hermanas de nuestra lengua madre.

Los chiquelos del comerciante, que eran dos, hablaban lo mismo que sus padres, y como los del pueblo no los entendían, se abaron por aislarse de los demás y jugar solos, mirando de lejos a los que se recreaban gritando y corriendo juntos, con esa alborotadora alegría de la niñez.

II

En todos los pueblos los juegos de los muchachos cambian con las estaciones. En una época del año predomina el «Paso», en otra el «Peón», en otra el «Chito», en tal mes se organizan partidas de pelota; en tal otro anda la «Toña» por los aires ó ruedan los «Bolos» por el suelo.

Llegó el verano y con él la época de las cometas.

Muchas varas de percalina vendió por entonces el catalán: la amarilla y la encarnada casi llegó a acabarse, porque los rapazuelos preferían tal vez por más vistosa, la combinación de los colores nacionales.

En las eras, de donde ya se recogió el trigo, abundantísimo aquel año, reuníanse por las tardes los chicos, y aprovechando el aire que servía para aventar el grano, remontaban sus cometas, de larguísima cola, orgullosos los que procuraban elevarlas y procurando todos, a fuerza de mañosos tirones y diestros impulsos que las suyas sobrepasaran a las otras.

Los hijos del catalán, separados de los otros como siempre, miraban con envidia no disimulada aquella diversión y el señor Jaime, que lo observó varias veces, les dijo al cabo, colmándoles de alegría:

«Mañana tendréis vuestra cometa!

En efecto: al día siguiente, con asombro de todos los vecinos, los hijos de Monserrat llegaron a la era con una cometa hermosísima.

Tal vez por escasear la percalina de aquellos dos colores ya citados y que eran los usuales, ó por dedicar de ese modo un cariñoso recuerdo a la región en que había nacido, Jaime dió a la cometa de sus hijos la forma del escudo catalán, en cuyo centro resaltaban las barras sangrientas.

La tarde no podía ser más propicia para aquel juego; soplab el viento fuerte y las cometas se elevaban a la mayor altura posible.

Los chicos de Jaime, separados de los demás, y ayudados por su padre, procuraron que la suya subiese pronto, estimulados por la altura que alcanzaban las otras, pero tal vez por la prisa con que había sido hecha, con deseo de satisfacer el ansia de los chicos, ó acaso por falta de práctica en el instructor, la cometa catalana apenas subía unos cuantos metros, cabeceaba y caía como una flecha.

Reíanse los muchachos del pueblo, burlándose con franqueza infantil, que irritaba más y más al catalán, hasta que al fin éste, con calma y paciencia, alargando los tirantes, recortando la cola, igualando el peso, logró que la cometa se remontara, animando él a sus hijos con frases en que se adivinaba la vehemencia del deseo.

¡¡munt lo barrill! ¡Dom mes fil, noy! ¡Amunt, amunt!

Y subió la catalana hasta ponerse, no al nivel, sino más arriba que las otras.

Hubo un momento en que todas flotaban a la misma altura; el viento había cambiado y se cernían blandamente, como una extraña bandada de fantásticas aves.

El alcalde que las miraba con embeleso, parecía extasiado al mirarlas todas juntas allá tan alto, en esas regiones serenas donde las pasiones se aplacan y las ideas se ennoblecen.

De pronto, cuando menos lo esperaban todos, se desató un viento huracanado. Asustados los chicos, cobraron cuerda con toda la rapidez posible, consiguiendo bajar las cometas, pero aún quedaron, por la dificultad de hacerlas descender, las dos mayores, una de la de los hijos del alcalde, roja y amarilla; otra la de los catalanes.

El viento, desatado cada vez más fuerte, las combatía con furor, y en balde los muchachos, ya ayudados por sus padres, procuraban hacerlas bajar, la resistencia del aire era terrible.

Combatidas por él, llegaron a juntarse: un remolino hizo que se juntasen las cuerdas de una y otra, y aprovechando aquel momento en que, unidas las dos, tenían mayor fuerza, tiraron a una los hijos del alcalde y los del catalán, logrando que las dos cometas bajasen a tierra como abrazándose en medio del peligro.

Si no llegan a unirse las dos cuerdas—dijo el alcalde—amigo Monserrat, se lleva el viento las cometas.

«¡Ya lo creo que se las lleva!, exclamó el catalán, que hablaba por primera vez en castellano.

MIGUEL RAMOS CARRIÓN.

EL MERCADO DE SORIA

Con tiempo muy favorable y numerosa concurrencia, tuvo lugar nuestro mercado anteaer jueves.

En la Plaza Mayor se vendió la fanega de trigo puro a 10,25 y a 10 pesetas.

La de trigo común a 8,50 y a 8.

La de centeno a 7,25, y en los graneros a 7 pesetas.

La fanega de cebada ladilla, en la Plaza, a 6,50. La caballar a 6,25, y la de Navarra a 5,50 y a 5.

La de avena a 4,75 y a 4,50.

Hubo bastantes transacciones, estando por ahora paralizada la exportación.

La arroba de patatas se cotizó a una peseta 15 céntimos, y las de mejor clase a 1,20.

La docena de huevos de gallina valló a 1,25, y los elegidos a 1,30, habiendo abundantísima mercadería, con tendencia a la baja.

En el Campo del Ferial hubo ganados lanares y de cerda de los pueblos de Las Cuevas, Villabuena, Villaciervos, Villarejo, Fuensauco, Golmayo, Carbonera y Navalcaballo.

También los hubo de los ganaderos de Soria.

Los corderos se vendieron a 10,50 y a 10 pesetas.

Las ovejas a 11 y 10,50.

Los carneros a 17 y 18 pesetas.

Los cerdos grandes cebados alcanzaron un precio medio de 122 a 125 pesetas.

Los marzales a 48 y 50.

Y los de siete semanas a 14 y 15 pesetas. Se hicieron bastantes transacciones.

Alcance Postal

Servicio de la «AGENCIA MADRILEÑA», Madrid, 18-2 t.

Información general.

Tumultos en Barcelona.

En Barcelona anoche a consecuencia de un artículo publicado por La Tralla ha habido manifestaciones contra dicho periódico, apedreando el edificio y quemando los ejemplares.

Sonaron varios disparos, originándose sustos y carreras y teniendo que intervenir la policía dando varias cargas.

Una comisión de manifestantes visitó al gobernador y al Alcalde para protestar de dicho artículo.

El gobernador manifestó que ya ha sido denunciado.

Lo que dice Romanones.

El ministro de la Gobernación ha dicho esta mañana que reina tranquilidad en Barcelona. Que no hay presos ni heridos y que tan pronto como se enteró de lo ocurrido con motivo del artículo de La Tralla conferenció con el ministro de Gracia y Justicia para ponerse de acuerdo, a fin de que el fiscal incoe con toda actividad el sumario con objeto de ver si es denunciabile lo publicado en aquel periódico y que tanta indignación ha producido.

El gobierno—añadió el conde—está dispuesto a reprimir los desmanes de esa prensa que llega hasta el extremo de insultar a las mujeres.

Dijo también Romanones que creía que los disparos hechos en medio del tumulto habían sido al aire, sin duda con el solo objeto de producir alarmas.

Manifestó además que hoy había conferenciado con el señor Francos Rodríguez a fin de ponerse de acuerdo respecto de los trabajos que ha de realizar la comisión que entiende en el proyecto de Asociaciones.

Acercos del anunciado Consejo, indicó que no sabía a punto fijo si se celebraría mañana, pues en rigor no había ningún asunto urgente que reclamara la inmediata reunión de los ministros.

Añadió que probablemente las tareas parlamentarias comenzarían por la discusión de las actas pendientes aunque esto como es natural, estaba supeditado al criterio del presidente de la Cámara.

Conferencias.

Hoy han visitado al ministro de Hacienda para conferenciar con él, el ministro de Marina y el general Luque.

Firma de Fomento.

Reorganizando el servicio central técnico de Feros.

Jubilando al inspector general de primera del cuerpo de ingenieros de caminos don José Pablo Serrano.

Autorizando la lectura de un proyecto de ley modificando la de ferrocarriles secundarios de 30 de Julio de 1904.

Ascendiendo a inspector general del cuerpo de ingenieros de minas a don Angel Iguaño Vasconi.

Idem a ingenieros jefes de primera a don Antonio Esteban Gómez, don Fugenio Molina y don Rafael Sanvinon.

Probando las convenciones que se conceden a las Juntas de obras y puertos durante el corriente año.

De Instrucción.

Disponiendo la forma de distribución del crédito propuesto para premiar a los catedráticos que más se distinguen en el ejercicio de su cargo.

Disponiendo que el reglamento de disciplina escolar aprobado en once de Enero de 1906, se haga extensivo a los demás establecimientos docentes de carácter oficial, exceptuando las Escuelas de Arquitectos é ingenieros industriales.

Manifestación.

En Barcelona los escolares han organizado una manifestación dando vivas a España y Cataluña con motivo del artículo de ayer de «La Tralla».

Epidemia Variolosa.

Despachos de Palma dicen que va en aumento los estragos hechos por la epidemia variolosa que allí reina.

El ministro del Uruguay.

Vigo.—A bordo del vapor «Cap Blanco» ha llegado procedente de América el nuevo ministro plenipotenciario del Uruguay en España y Portugal don Enrique Grandín.—Dirigese a París, donde permanecerá varios días, regresando enseñada a Madrid a presentar las credenciales.

Niña devorada por un lobo.

Ferrol.—En una aldea próxima, una po-

bre mendiga, para poder atravesar un pequeño puente de tablas con una hija de corta edad, dejó un saco con mondrugos a la orilla.

Atravesó con la niña, regresando después a recoger el saco, dejando a la niña en la orilla opuesta.

Cuando regresó con el saco, se encontró con que su hija había sido devorada por un lobo.

El suceso ha producido honda sensación.

Extranjero.

Peor es el remedio que la enfermedad. Londres.—El The Times recibe de Tánger un telegrama diciendo que las tropas imperiales empezaron las razias ó saqueo de las aldeas y aduare cercanos de Arzila. Los habitantes han dicho que jamás los hombres del Raisuli cometieron tantas atrocidades.

El indulto del Raisuli.

Tánger.—Se insiste con empeño cerca del Sultán, para que indulte al Raisuli. En el caso de ser perdonado, éste tendría que escoger para residencia uno de los tres siguientes puntos: Fez, Egipto ó Argelia; pero es dudoso que acepte el perdón y se entregue hasta que se haya comprometido dos potencias a hacer que sea respetada su persona.

Banco marroquí.

París.—Llegó el señor Cuntra, gobernador del Banco de Portugal, para firmar el acuerdo relativo al Banco de Marruecos.

La catástrofe de Jamaica.

París.—Se reciben detalles de la catástrofe de Kingston.—La catedral, la antigua iglesia parroquial, la iglesia escocesa, dos templos protestantes y un teatro, han quedado reducidos a cenizas.

La estatua de la reina Victoria erigida en el centro de la ciudad, ha dado la vuelta sin sufrir ningún desperfecto; estaba de cara al puerto y ha quedado de espaldas.

Las autoridades militares de las Bermudas han recibido orden de cooperar con las de Marina el auxilio de las víctimas de Jamaica.

Desde aquellas islas se han enviado a ésta abundantes provisiones.

Los depósitos de harina tienen existencias para veinte días. Están custodiados por las tropas.

El Rey Eduardo ha encabezado con millonarias la suscripción iniciada por el lord Corregidor de Londres.

Más detalles de la catástrofe.

Nueva York.—Un despacho privado recibido por una importante casa de Puerto Príncipe (Haiti) anuncia que la orilla del mar en Kingston ha bajado en notables proporciones y se teme que la ciudad se deslice por el mar.

Otros despachos dicen que el puerto se ha ahondado y que en varias partes el agua alcanza una altura de un centenar de pies.

Los obispos de Francia.

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha acordado suprimir por vía de extinción los obispos que no disfrutaran temporalidades.

Banquete en Francia.

El presidente Mr. Fallières y su esposa ofrecieron anoche un banquete al cuerpo diplomático sentando a sus respectivas izquierdas a los marqueses del Muni.

BOLSA

Contado, 81,75.—Fin de mes, 81,80.—5 por 100 amortizable, 101,05.—Banco de España, 438,00.—Tabacalera, 392,50.—Francos, 7,80.—Libras, 27,19.—Exterior de París, 95,60.

Por Telégrafo.

Madrid, 19, 4 las 10.

Acaba de saberse que en Vega de Liébana (Santander) se ha promovido un formidable motín por cuestión de los Consumos.

Ha sido asaltada la casa Ayuntamiento, apoderándose los amotinados de importantes documentos y ha sido arrollado el señor Alcalde.

La Guardia civil se ha visto precisada a hacer disparos.

Hay cuatro muertos y varios heridos.

Ecos y Noticias.

En su número último dice Tierra Soriana lo siguiente:

«Respecto a los comentarios que Noticiero hace al comunicado que a dicho periódico remitió nuestro compañero señor González de Gregorio, debemos de manifestar que no hemos discutido la honradez de nadie y por tanto tampoco la del señor Pérez Rioja».

D. E. P. Ha fallecido en el pueblo de Arenillas, a los 22 años de edad, nuestro estimado paisano don Dionisio Fajardo Marina, que con gran aprovechamiento estaba terminando en Madrid la carrera de Ciencias.

Su fallecimiento ha sido muy sentido por las bellas prendas personales de tan simpático y querido joven.

Reciban su desconsolado padre don José Fajardo y demás familia nuestro sentido pésame.

En el distrito de Agreda, por renuncia de un Diputado a Cortes de los que les llaman curules, tendrá lugar nueva elección el día 27 del mes actual.

Se disputan la elección, que sepamos, nuestro paisano don Celestino Córdoba, hijo del distrito y exdiputado a Cortes por el mismo, y el también igualmente exdiputado por Agreda don Julio Seguí.

Aquel como candidato de la situación liberal, y éste como de oposición.

Ambos bien conocidos del país.

Ayer llegó a Soria otro candidato aqu...

En Soria, sin que haya vuelto a nevar, se...

Ha sido trasladado al Juzgado de primera...

La Administración de este periódico ruega a...

Cocina Económica.—Según el capítulo 4.º...

Agradecemos el ejemplo que se nos ha remi...

En el tren de anoche regresaron a Orduña...

La misa rezada que mañana domingo se ce...

Con sumo gusto transcribimos la siguiente...

«Ayer fué recibido en audiencia particu...

El ilustre senador soriano entregó al Rey...

Se halla en Soria a pasar breve tempora...

Por don Hermenegildo de la Fuente, se ha...

Por la Dirección general de obras públic...

—Pues que se aprueben pronto es lo neces...

Por la Comisión Provincial de Soria se ha...

La subasta referente al Hospital de Burgo...

Se han ausentado de la casa paterna en el...

Anteanoche se vió muy concurrido el «Cin...

También han gustado mucho las del Carna...

En Sotillo del Rincón tratase de construir...

Si los donativos ascendiesen a más de las...

Las dispepsias y dolor de estómago con...

Santoral y Cultos religiosos.

SÁBADO 19.—Sta Sara, San Canuto, rey, Santa...

Mañana domingo a las dos de la tarde se...

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora...

También mañana domingo a las tres de la...

En la iglesia de San Juan de Rabanera a...

Mercados de la provincia

AGREDA.—Trigo puro, fanega, a 9'25 pes...

La arroba de patatas 1'30 céntimos y la...

ALMARZA.—En el mercado último se cotiz...

ALMAZÁN.—Las harinas valen 4,25 y 4,50...

De salvados hay muy poca demanda, pag...

Trigo, a 10 y 9,50; centeno a 7,50; ce...

ALMENAR.—Se vendió la fanega de trigo...

La docena de huevos de gallina a 1,10.

ARCOS DE MEDINACELL.—Al mercado últi...

YANGUAS.—En el mercado último se cotiz...

La arroba de patatas a 1,25 y la docena...

BERLANGA DE DUERO.—Trigo puro fanega...

Mucha animación.

GÓMARA.—El mercado último ha sido mu...

La arroba de patatas valió a 1'25 ptas...

MEDINACELL.—Trigo puro, fanega 9,25...

La arroba de patatas valió a 1,20 pesetas...

SAN ESTEBAN DE GORMAZ.—En el último...

La arroba de patatas se cotizó a 1'25 cé...

Subasta voluntaria de fincas rústicas.

En la Notaría de don Felipe Villanueva...

Los documentos de propiedad y pliego de...

SE arrienda una habitación ó despacho...

En el segundo piso de dicha casa, darán...

NUEVA CARNICERÍA

DE FRANCISCO MORENO

Numancia, 51, Soria. El dueño de este...

SE arriendan los pastos del Arenalejo...

NUEVAS TARJETAS POSTALES

DE SORIA Y LA PROVINCIA a diez céntimos una.

SORIA.—Vista general.—Camino de San Sa...

ALMAZÁN.—Vista general.—Iglesia de San...

BURGO DE OSMÁ.—Vista general.—Plaza M...

QUINTAS DE 1907.

Centro de Redenciones del Servicio Militar...

Por 625 pesetas en un plazo y 850 en dos...

Tengan en cuenta los padres de los qu...

REDENCIONES A METALICO

A los mozos del reemplazo de 1907 que han...

EL BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS, domiciliado...

Admite seguros antes del sorteo de dichos...

CHOCOLATES ESPECIALES

DE JOAQUÍN ORÚS

Marca escudo de la Virgen del Carmen. La...

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD. DEPÓSITO...

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1907. PARA USO DE PARTICULARES. Precioso libro de notas...

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase. Para las Enfermedades del Estómago...

lo que la oveja es al lobo. Este siente castañetear...

Para el Churro el monte era otra cosa bien distinta...

Por estas razones, por el ejemplo recibido de sus...

vida, el Churro pertenecía a esa raza de salvajes...

Bajo la impresión de las observaciones que el hache...

6 DUROS SEMANALES

pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. **BUSCÁSE** en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento. Envíase, gratis, franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta Sociedad Italiana, calle Universidad, 6.—BARCELONA. —4

Tarjetas al minuto.

En la Tipografía de P. Rioja se hacen á precios económicos.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. *Boticas y Droguerías.*

ALMACEN DE COLONIALES

Fábrica de jabones de todas clases y fábrica de LEGIA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa en frío, de **Pedro Lorente.**

Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

SUCURSAL: PLAZA DE ACEÑA, 15 (antes Herradores).

Premiado con Diploma de Medalla de Oro por mis jabones. —46—

GUIA DE FERROCARRILES

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc. Se venden estas GUIAS—KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á dos reales ejemplar.

PEDRO LOBERA É HIJOS

PINTORES

Calle de Santa María número 1, SORIA. —48—

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts	Tres ptas.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS

Se abonarán según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la administración del Noticiero.

COMUNICADOS.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. — PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esqueles de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:

COLLADO, 42.—SORIA.



EMULSIÓN NADAL

Única con 80 por 100

aceite hígado bacalao noruega 1.º glicero-fosfatos é hipofosfitos cal, asoa y glicorina. ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Analizada por Dr. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y distinción de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores. Es orema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades consuntivas, con valencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, vicia, escrófulas, nefatismo, raquitismo etc. MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

Recuerdo de Soria DE 1906

SUMARIO

TEXTO.—Recuerdo de Soria, 1906, por J. José García.—En la cumbre (poesía) por Mariano Granados.—Soria, lo que fué y lo que debe ser, por León del Río.—Lejos de Soria (poesía) por Tomás Redondo.—El retablo mayor de la Catedral de Osma, por Pedro Ibáñez Gil.—El santuario de los Milagros en Agreda, por Cecilio Núñez Casas.—Nostalgia, por Joaquín Lillo y Bravo.—San Saturio, hijo y Patrón de Soria, por Santiago Gómez Santacruz.—Los pinares de Soria y los incendios, por Aurelio González de Gregorio.—Regeneración...?, por Antonio Sanz Encabo.—Un gran poeta soriano, por Conrado Muñiz Sáenz.—Excitación, por Pedro Antonio Sánchez Malo.—Sin título, por José María Palacio.—A San Saturio (poesía) por X.—El rey pequeño (crónica soriana) por Santiago Arambilet.—Don Manuel del Palacio en Soria (recuerdos del año 1846) por Vicente Vera.—Enrique Llasera, por Bonifacio Monje.—Al Castillo de Soria (poesía) por Ricardo Tovar.—Las ruinas de Numancia, por Mariano Granados.—Higiene de Soria, por Mariano Iniguez.—Inri, por J. J. García.—San Juan de Otero (iglesia de los Templarios) por Teodoro Ramírez.—El mejor poema, A Soria (poesía) por Miguel de Zárraga.—Real Sociedad Económica Numantina, por Juan Muro y Monge.— Carta para el otro mundo, en-

tre santeros, de Paco á sus predecesores (poesía) por J. J. García.—Mejoras y reformas en Soria, el plano de la Ciudad, por Andrés de Lorenzo.—Dos artistas sorianos, por Pascual P. Rioja.—Grabados del Recuerdo, por X.—Himno á Numancia (poesía) por Leopoldo Cano.

GRABADOS

Portada.—Retratos de los señores Acuña, Aguirre (Lorenzo), Arnau (Victor), Balsa (José), Eza (Vizconde de), Llasera (Enrique), Muñiz (Julian), Palacio (Manuel del), Peña (Maximino), Robles (Bernardo) y Vadillo (Marqués del).

Vistas generales del Burgo de Osma y de Almazán.

Plazas Mayor del Burgo y Almazán (iglesia de San Miguel).

Altare de la ermita de San Saturio, en Soria.—De Nuestra Señora de los Milagros en Agreda.—De la Catedral de Burgo de Osma.—Un fresco de la ermita de San Saturio.—Púlpito-Tornavoz y Silla de la Virgen de los Milagros.

Vistas de la Laguna de Urbión, del camino de Covalada á Saldueño, de la iglesia de Otero y Castillo de Ucero.

Vistas del Monumento á Numancia y del acto de la inauguración.—Entrada del Rey en Soria.

La Comisión oficial española de las excavaciones en Numancia.—La Comisión del Observatorio de Marina de San Fernando (Cádiz) en el Campo de Santa Bárbara de esta ciudad.

Dibujos de José Alfonsetti, de Maximino Peña, de Fernando de Villodas, de Enrique García y Aurelio Rioja.

Plano de Soria, por Andrés de Lorenzo.

Precio UNA PESETA ejemplar.

De venta en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

1907 AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS 1907

MEMORANDUM 2,50 Pts sin secante. 3, Pts con secante.	BUFETE CUATRO EDICIONES ECONOMICAS 1-1,50 - 2 y 3 Pts CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2-2,50 - 3 y 4 Pts	CULINARIA 2, Pts	MÉDICA 2,50, Pts
--	---	---------------------	---------------------

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—
—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

reveló, y al condenar el salvaje intento de destruir tantas bellezas, su alma honrada se despertó también para advertir que la destrucción era además un crimen.

Terminada la campestre comida, y avanzando la tarde, los expedicionarios hubieron de emprender la retirada, marchando todos á pié, pues aunque el Comisario llevaba un caballo del país, duro y acostumbrado á la aspereza de aquel terreno, era imposible montarlo por bajadas de imponente desnivel donde solamente pueden afianzar su planta las cabras y los incomparables bueyes de la tierra.

—Me parece, señor Comisario, decía el tío Antonio, que tendremos que conformarnos con lo que hemos visto hoy, porque esta noche vá á caer una nevada.

—No vá mal el Antonio, añadió el Churro. Este tempero de la atmósfera es pa caer. Bien lo decían las ovejas esta mañana.

—¿Qué quiere decir eso?, preguntó el Comisario.

—¿No sintió usted esta mañana cuando salíamos el traqueteo que había en la majada? Pues eran las ovejas que se daban de topetazos unas con otras barruntando la nieve.

—¿Y qué relación tiene una cosa con otra?

—¿Qué se yó? Pero cosa más segura... ya lo verá usted.

Y, en efecto, cuando se aproximaban ya al caserío, una densa neblina arrojaba en forma de chispas de hielo partículas húmedas que poco á poco fueron arreeiando y haciéndose más frías. Aquella noche un manto de nieve de diez á doce centímetros de espesor, cubrió toda la Garganta de Santa Inés.

agua diáfana y purísima; pero el Churro y el tío Antonio aseguraron que el agua durante las comidas corta la digestión.

Era aquel el segundo día de excursión y ya habían recorrido los pinares del Castillo, el Horcajuelo, la Pasadilla, Río-Quesos y el Haedo y contemplado el vistoso panorama de las Gargantillas, suntuosos bosques cuyos restos, salvados del horroroso incendio de que hace muy pocos años han sido víctimas, aun pueden figurar en primera línea en la riqueza forestal de España, y que entonces eran selvas verdaderamente vírgenes.

Cada uno de los tres excursionistas había visto bajo bien diferentes aspectos las maravillas de aquella soberbia y esplendente vegetación.

El tío Antonio era un hachero empedernido, hijo y nieto de hacheros, cuya profesión inculca desde la niñez una afición loca y delirante que empieza por el placer del espectáculo que ofrece la caída de uno de aquellos gigantes del bosque, cuando, socavado por el certero corte, cruje bajo el peso de su mole, se bambolea, se inclina, sostenido un momento por el ramaje de sus compañeros y por el equilibrio de sus propios brazos, y al fin, desgarrando con estridentes chasquidos cuantos obstáculos encuentra en su caída, se derrumba con estrépito clavando en el suelo sus ramas quebrantadas con el tremendo choque que repercute en el seno de la selva. Después de esta sensación de placer, viene el cálculo; porque aquel árbol desgajado, pulido, dividido en trozos, es el haber de la familia; y el pinar es el viñedo que llena sus cubas, el olivar que provee sus alcuizas, el granero que surte de harina sus arcones. El árbol es al hachero

Almanaque Bailly-Bailliere.

Los sports, la salud y la civilización.

Uno de los signos del progreso de España es, sin duda alguna, su cada día mayor afición á los «sports».

Bajo tal supuesto, nadie negará la importante misión social realizada con sin igual constancia por ese precioso librito que todo el mundo conoce con el nombre de ALMANAQUE BAILLY - BAILLIERE. En la edición para 1907, que acaba de publicarse, los editores se exceden á sí mismos, y las secciones de «Astronomía, Historia, Geografía, Literatura, Modas» y «Labor femeninas» rivalizan en amabilidad é interés pues en ellas se encuentran artículos parados los gustos; la de «Ciencias vulgarizadas» es un afortunado alarde de variedad, que deleita é instruye; la de «Juegos y sports», en fin, merece leerse con especial cuidado, porque en ella la labor de los años anteriores, al mismo tiempo que bajo el título de «Algunos juegos inocentes» y los «Solitarios» nos proporcionan medios de distraer nuestras veladas, estudia «El arte de patinar, La caza acuática, La cometa como juego y como instrumento científico» y «Los aparatos de la gimnasia moderna», trabajos todos á cual más interesantes y de positiva y sana influencia en nuestra salud y en nuestra educación.

Como todos los años, también el ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE reparte entre sus lectores medio billete de la Lotería de Navidad, número 14.226, y sortea cerca de 600 variados y preciosos regalos; y un bono para adquirir con notable rebaja un artístico «relój-pulsera-sport», objeto de gran novedad y de utilidad indisputable.

En Soria se vende este Almanaque á dos pesetas encuadernado en tela y á 1,50 en cartón. Librería de P. Rioja.

TARJETAS POSTALES de verdaderamente novedad, de la gran casa Thomas.

Se hallan de venta en la librería de P. Rioja, Collado, 42.